

ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ
Egy hóra 1-50, vidékre 2 P.
Negyedévre 4-50 pengő

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Kossuth-utca 19 szám.
Telefonszám 170.

Szentes, 1931 november 18

Szerda

IV. évfolyam, 262 szám

A kistőkei gazdák kivánsága

Irta dr. Palasovszky Béla

Szentes határában meglehetősen intenzív életet élnek a mi gazdáink. A városi, sőt nagyvárosi embernek, ha ez a kifejezés, hogy: tanya, eszébe jut, körülbelül a végtelen sár, nagy portenger és valami kulturátlan ósállapot elképzelésével jut azonos fogalmakra, pedig hát a dolog a valóságban, hála Istennek, már nem fest ilyen reménytelenül. Mert a tanya, a magyar tanyavilág feltámadt sok évszázados dermedtségéből s lépést tart a haladással, — melyben a városok élete irányítja. A magyar tanya ma már csaknem olyan kulturált, mint a németországi, angliai vagy holland vidékek, nem is szólva Franciaországról, melynek városokon kívüli életét messze túlhaladja a kulturáltság terén.

Ma már a traktor, a rádió, az öntözőmű egyáltalán nem ismeretlen fogalom a magyar tanyavilágban, amelynek népe elmaradottságából kiemelkedve lassankint szinte észrevétlenül idomult a modern kor gondolatvilágához s megértvén annak szempontjait, ma már nem zárkózik el azoktól az újításoktól, amelyek szükségszerűen fejezik ki az életstandard fenntartásához igénylendő energia forrásokat, illetve azoknak céltudatos kihasználását. Ma már az utak, — amelyeket a törvényhatóság dicséretes előrelátással építtetett ki, — összekapcsolják a tanya életét a városával és organizmussá alakítják a vidék életét, amelyben még a tanya a város táplálója, a város viszont a tanya szellemi életének irányítója lett.

Mindezek a gondolatok abból az alkalomból kívánkoznak a nyilvánosság elé, amikor a kistőkei gazdák életrevaló ideáját méltathatjuk, akik az egyfajta buzatípus érdekében indítanak akciót. Vasárnapi számunkban részletesen beszámoltunk már erről az akcióról, aminek a célja, hogy a mai vetőmagszükséglet kielégítésére szánt kevert buzafajták helyett, egyti-

pusu vetőmagvakat igényeljen, ami nemcsak a terméshozadékot fokozná, de a márkázás által az exportra is kedvező lendülettel bírna.

Mert mi volt idáig a helyzet? Azok a gabonarakarok, hová a magyar gazda termését elhelyezte, sajnos, legtöbbször „más állapotba” jutott buzát szolgáltatottak vissza a rakjegy ellenében, „öszvérbuzát”, aminek csak a legkisebb hányada vallotta magát azon a néven, aminek jelzése alatt elraktározták. Semmi nem óvta a vetőmagbuza életét az előszvéreseéstől, keverték-kavarták addig-addig, míg a terméseredmények a föld termőerejének valami groteszk megmutakozásában értékelték alá a munkát, amit a magyar gazda az életért viv vérértékező kitarással és szorgalommal.

Ez a tapasztalás adott indokot a kistőkei gazdák akciónak életre hívására. Méltánylandó a kérés és nagyon méltánylandó a szemponatok, melyek ezt az akciót alátámasztják. Mert miről van szó? — Jobbat és olcsó előállítási árak mellett jobbat adni, mint a dumping buza, amit az oroszországi szovjet pokol ont az európai agrárországok népének elsüllyesztésére. A buzanak és főleg a vetőmagbuzának versenyét hívja életre a kistőkei gazdaakció, az életet adó élet feljavítását célozza ezen a még el nem adott, elígértlen földjén a régi Nagymagyarországnak. — Mindenből kifosztottan állunk a világ gyűlölet rengetege és prédaéhsége közepén, a föld az egyetlen menedékünk, amiből az élet kicsirázik s ahová megtérünk egyszer — csendes halottaknak. Ez a föld jó és hűséges mihozzánk, megjutalmazza a munkánkat, de jobbat nem adhat annél, amit belévetünk.

Elismerés illeti a kistőkei gazdákat, akik a céltudatos földművelők életét élve, rátaláltak mai gazdasági helyzetünk válságainak az okára: miért vagyunk versenyképtelenek. S ahol a betegség okára ráismernek, ott máris adva van a segítség lehetősége. Ez esetben a jobb termésé által a többtermelés s a

kivétel kérdésének megoldása. A magyar talajban termelt fajnemes búzát, — az bizonyos, — nem nyomhatja el a világ nagy piacán sem a dumping-gabona, amit a Kaukázustól Szibériáig összetermelt búzákból keverték, se az amerikai gabona, aminek származáshelye szintén a legképtelenebb összeállításokból ered, — a magyar gabonát csak a giz-gaz nyomhatja le, ami az öszvérbuza vetőmagvainak eredménye.

Örömmel és büszkeséggel látjuk azt az öntudatosságot, ami a magyar gazda lelki világát tükrözi felénk, amikor

a kistőkeiek akcióját s annak indító okait regisztráljuk. Komoly felfogása a föld szeretetének, komoly megértése és értékelése az időknek, — melyeknek sodrában élünk, — ez a gondolat, aminek méltánylásától nem szabad elzárkózni az illetékes faktoroknak, annál kevésbé sem szabad, mert hiszen maradék életünk egy igen jelentős pontjának, a földnek megmentését célozza. A földnek és az általa adott életnek megmentését, amiből egyszer még tán szebb jövő is fakad és boldogság virágozik Magyarországon.

Uj háboru közeledtét lehet érezni a levegőben

Angol tábornok feltűnő pacifista beszéde

Crisler dandár tábornok a liverpooli Rotary Clubban tartott előadásban kijelentette, hogy Angliában háborus szindikátus működik, melynek szervezete behálózza a kontinens országait és minden számítást arra építi, hogy 20 év múlva új háboruak kell okvetlenül kitörnie. Ezt a szindikátust le kell törni

az angol közvélemény minden ellenzés nélkül beveszi a leszerelésről mondott hazugságokat. Beszédét azzal fejezte be, hogy az új háboru közeledtét lehet érezni a levegőben. Sürgősen ajánlja, hogy mindazon politikusokat, akik a háboru mellett szólnak küldjék az első tűzvonalba.

Magyarország nem is gondolhat arra, hogy a munkanélküliek pénzbeli segélyezését bevezesse

100-200.000 pengő inségsegély kiosztását hajlandó a kormány szakszervezetekre bízni

Ismeretes, hogy a kormány nagyarányú inségakciót bonyolít le az ország egész területén. Ernszt Sándor népjóléti és Ivády Béla földművelésügyi miniszter részletes tervet dolgozott ki, amelynek alapján a szükséghez képest segélyben részesítik az inségeseket. Ernszt Sándor népjóléti miniszter a különböző társadalmi szervezeteket is be vonta ebbe a munkába és ezek között a szociáldemokrata szakszervezeteket is, amelyeknek miként a múltban, úgy most is bizonyos közreműködést kíván biztosítani a segélyezés lebonyolításában.

A kormány tárgyalta is a szakszervezetek vezetőivel a készpénzben való segélyezés kérdéséről és így felmerült az a terv, hogy bizonyos pénzbeli segélyt juttatnak azoknak az inségeseknek, akiknek helyzetéről legjobban a szakszervezetek vannak informálva.

A kormánynak azt az elgondolását, hogy a természetbeni segélyezésen kívül bizonyos esetekben

pénzbeli támogatást is helyesnek tart, az inségeseknél egyes lapok úgy állítják be, mintha munkanélküli segélyről volna szó. Ezzel a hírrel szemben illetékes helyen a következőket mondták:

— A szocialisták vezetői tényleg tárgyalásokat folytattak a kormány egyes tagjaival, illetőleg a miniszterelnökkel az inségakció lebonyolításával kapcsolatban. Ezeknek a tárgyalásoknak a során az inségakció keretein belül kiosztásra kerülő olyan segélyek kiadására, amelyekre a szakszervezetben tömörült inségesek éppen úgy igényt tarthatnak, mint minden más inséges, a szakszervezet vállalkozhat. A kormány ehhez éppen úgy hozzájárul, mint ahogyan más testületeket és intézményeket is igénybe kíván venni az akció lebonyolításánál, mint az a múltban is történt. Tehát kifejezetten nem munkanélküli segély kiosztásáról van szó, hanem az országos inségakció lebonyolításának egyik részletéről.

Azok az orgánmok, amelyek ezt a tisztán karitatív segélyezést most munkanélküli segélyként akarják feltüntetni, igen nagy összegről, hatmillió pengőről írnak. Ilyen hatalmas összegről az ország mostani gazdasági helyzetében szó sem lehet. Értesülésünk szerint mindössze arról lehet szó, hogy száz-, esetleg kétszáz ezer pengő pénzbeli támogatást kapjanak az inségesek. Munkanélküli segély kiosztásáról már csak azért sem lehet szó, mert olyan országok, mint például Anglia, amelyek gazdasági helyzetüknél fogva is világhatalmat jelentenek, éppen a munkanélküli segélyek rendszere folytán kerültek nemré-

gen súlyos helyzetbe. Magyarország tehát mai súlyos helyzetében még csak nem is gondolhat arra, hogy a munkanélküliek pénzbeli segélyezését bevezesse.

Az illetékes helyről e kérdésben adott nyilatkozathoz jól informált helyen hozzáfűzik még azt is, hogy amennyiben a karitatív akciónak ily módon tervezett végrehajtása körül zavarok támadnának, úgy az illetékesek más megoldást fognak választani. Így például a főváros arra hivatott ügyosztálya is alkalmas volna arra, hogy elvégezze azt a munkát, amelyre a szakszervezetek vállalkoztak.

Uj devizarendelelet készül

Értesülésünk szerint a pénzügy-miniszter a gazdasági miniszterekkel és a Nemzeti Bankkal már hetek óta tárgyalásokat folytat egy új devizarendelelet ügyében, amelyben összevontan orvosolják az életben levő rendeletek pontjainak hiányosságát.

Egyes tekintetben enyhíteni fogják a tulszigoru intézkedéseket, de

továbbra sem lehet szó, hogy az exportőrök az exportvalutát szabad forgalomban értékesíthessék, hanem az új rendelelet meg fogja követelni az exportból származó valuták beszolgáltatását miután az ország mai pénzügyi helyzetében legfontosabb, hogy a Nemzeti Bank devizakészlete minél jobban gyarapodjék.

Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kitűnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szíves pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Casinó vendéglőse

Fia halálának hírére egy asszony leszédült a padlásról és súlyos agyrázkódást szenvedett

Nyolc nap alatt két haláleset fordult elő egy dorozsmal családnál

Kiskundorozsmán az utóbbi hetekben számos tifuszmegbetegedés fordult elő. Így Fellner Ferencné is először a 11 éves Géza betegedett meg, állapota folyton súlyosbodott, majd november 8-án meghalt. Már a temetésekor — ugyancsak tifusz által fertőzve — bátyja, a 25 éves és nős Ferenc is deliriosus állapotban volt. Ennek sem mutatott semmi javulást az állapota, úgyhogy a hét végén már látta a család a sors kéréhetetlenségét a második fiúval szemben is.

Szombaton délután az anya, Fellner Ferencné a padlásra tartózko

dott. Egyszer csak hallja menyé jajveszékését:

— Mama meghalt a Feri is...

A fiatalabbik gyermeke halálától lesújtott anya — bár tudta, hogy ennek a fiának is megvannak számlálva napja — szinte öntudatát elvesztve rohant a padlásbejárathoz. Alig tett néhány lépést lefelé, eltévesztette a lépcsőt és egyensúlyát veszítve lezuhant. A szerencsétlen asszony a zuhanás következtében több zúzódáson kívül olyan súlyos agyrázkódást szenvedett, hogy fia vasárnapi temetésén nem is vehetett részt.

A szentesi görögkeleti magyar egyház üdvözlő iratot intézett Borah szenátorhoz

Ismeretes Borah szenátor volt az az amerikai államférfi, aki a francia miniszterelnök, Laval washingtoni látogatása alkalmával az őt kísérő francia újságíróknak kiméletlen őszinteséggel mondotta, meg hogy Európa mai gazdasági csődjéért a felelősség Franciaországot terheli, ugyancsak Franciaország felelős azoknak a páriskörnyéki békeszerződéseknek létrejöttéért, amelyek hatásaikban a legkevésbé, a rabszolga korszakok kéréhetetlenségén is tulatesznek.

A magyar társadalom egy emberként mozdult meg, hogy hálája szavát eljuttassa a magyar nemzet nagy barátjához s az üdvözlő táviratok és levelek tömkelege indult a washingtoni Fehér Háza Borah elnökhöz. A szentesi görögkeleti magyar egyház sem maradt ki az üdvözlők sorából s a következő

hálairatot intézte Borah szenátorhoz:

— Szenátor Ur! Amidőn felemelte bátor szavát az Európa békéjét és Magyarország létét veszélyeztető ránk kényszerített trianoni szerződéssel szemben, millió és millió magyar szív dobbant fel visszhangjával. A hála és a szeretet világrészeket és óceánokat áthidaló érzése keresi meg a messiás idegében igazságunk szószólóját, aki tekintélyének súlyával, igazságosságának férfias erejével állott mellénk: Or-

Heremag

tisztítást megkezdte a legmodernebbül és célra felszerelt **Selectoral** **Xyiri G. Károly Simonyi u 12** Ugyanitt tisztított heremag eladó

szágunk területében megcsontított, testvéreinktől elszakított, élettehetségeinktől megfosztott magyarok mellé.

— A régi Nagymagyarország közepén, mely igazságtalan leigázóink akaratából a mai csonkaország hátszéle lett, a Szentés városában és környékén élő görögkeleti magyar hívek, kik — hogy ezzel is dokumentálják a magyar földdel való testvér közösségüket az ősi görög ritus felhagyásával magyar nyelven fohászkoznak a magyarok Istenéhez, megújulásuk és igazságuk győzelméért, mindennapi imádságba foglalják Szenátor Ur nevét, Isten áldását és segítségét kérve küzdelmére, amit a mi szegény Hazánk jövőjéért boldogulásáért folytat. Isten áldását kérjük minden napi imádságunkban áldozatos munkásságára és forró hálánk, köszönetünk és szeretetünk szavát üzenjük az óceánon túlra a Szabadság Hazájába, honnan a mi nem szűnő követelésünk »Justice for Hungary« jelszavával győzelmesen ért céljához Endresz és Magyar pilóták gépe e rab ország földjére Segitse az Isten Szenátor Urat, hogy amint a »Justice for Hungary« gépmadara győzedelmeskedett az elemek harcán, — az Igazság, amit Magyarország javáért hirdet — rövidesen szintén győzedelmeskedhessen a bennünket megalázó, igazságtalan népek elvakultságán.

Legnagyobb feladat most a hitelélet biztosítása

Irta: Rubinek István dr. orsz. gyűl. képviselő, az egységspárt ügyvezető elnöke.

A nemzet a kormánytól most nem várt hosszuidőre szóló programot, amely illuzórium is akkor, amikor a programok és elgondolások tulajdonképpen hónapról-hónapra, sőt napról-napra változnak és újabb elgondolásokat tesznek szükségessé. Az, amit a nemzet ettől a kormánytól vár: a reánk nehezedő, a társadalom minden rétegét egyformán sújtó súlyos gazdasági válság enyhítése.

Ha azt a programot, amelyet Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hivatalbalépésekor a képviselőház és az ország elé terjesztett, részleteiben taglaljuk, akkor, mint objektív embereknek, meg kell állapítanunk, hogy az okok, az elgondolások, amelyek abban a programban foglaltak, végrehajtásuk esetében, alkalmasak is a válság enyhítésére.

Megnyugvással vehettük tudomásul, hogy a kormány a takarékos-ságot állította be programjának tengelyébe. Nagyon helyes és bölcs elgondolás ez, mert egy nemzetnek amelyet erőforrásaitól megfosztottak, amelynek több, mint kétharmadrészét elvették a békeszerződésben, első kötelessége az, hogy államháztartásának berendezése során a takarékoság elvét a legmesszebbmenő mértékben érvényesítse.

Természetes, hogy a takarékos-ság elve végrehajtásának is megvannak a maga határai. Hiszen a tulzába menő takarékoság épp olyan káros volna, mint amilyen káros magának a takarékoság elvének mellőzése. Arra gondolni, hogy intézményeket szüntessünk meg, amelyeket évtizedes hosszú, lelkes munkával sikerült megteremteni és fejleszteni, amelyekre eddig

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdálkodó vagy iparos urakat, hogy

Temető-utca 9 szám alatt

őskavas, használt gép és fémkereskedést nyitottam, ahol veszek őskavasat, valamint rezet, ólom, ón és hor-gany hulladékokat, a

legmagasabb napiáron.

Különben felhívom a kovácsmester urak figyelmét ólósó és kitűnő minőségű patkóvasaimra és más mindennemű vasáramra, amit igen ólósó ártan árusítok.

Szíves pártfogást kérve, teljes tisztelettel

Lampel Ignác

2437.

Segitse a magyarok Istene nemes szívének jószándékait, hogy felviradjon az Igazság napja Magyarországon felett.

Szentesen, 1931. esztendő november havában

A Görögkeleti magyar egyház elnöksége

Az üdvözlő irat angol fordítását dr. Szabó Gyula Antal királyi járásbíró és Óze Imre joghallgató készítették, akiknek a görögkeleti magyar egyház elnöksége ezúton is köszönetet mond.

büszke volt a magyar nemzet és éppen olyan káros volna, mint amilyen káros volna a takarékoság elvének a mellőzése.

Ezzel kapcsolatban azonban — az államháztartás egyensúlyának biztosítása érdekében — nem térhetünk ki a jövedelmek fokozása elől sem. A takarékoság önmagában véve tiszteletreméltó elv ugyan, de nem elegendő arra, hogy a mai súlyos gazdasági viszonyok között biztosítsa az államháztartás egyensúlyát. A jövedelem fokozására kellett tehát törekednünk. Azonban itt is áll az az elv, hogy megvannak a jövedelem fokozásának is a maga természetes forrásai, amelyek az ország egyes polgárainak teherviselő képességéből adódnak. Igénybe lehet és kell is

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Csütörtökön 6 és fél 9 órákor

Milton Sills nagysikerű filmje!

Csak felnőtteknek!

Az ördög barátja

10 felvonásban. Női főszereplő:

Dorothy Mackail

Az én leányom

Aranyos, bűbajos történet Főszerepben:

Louise Dresser

venni az or-sitőképesség-jövőjének b-helyzetének való fekteté-olyan keret-hogy ez az-tésének biz-teherviselő-ladja. Mert-állambáztar-len, éppen-gazdasági é-egyes polga-mennek az-Ezek tehát-lyeket, eg-másrészt, a-terén alkal-mazni is k-

Egészen-tehát, hog-rendelkezé-lambháztar-títására t-egészséges-az országb-az államb-biztosítá-sból újabb-adózók vá-

M
Súlyos s

Ma déle-iel az Alsó-nyát.

Ebben a-vek óta Sz-karitonó, á-állandóan-uri házakr-kákat.

Szabó E-délutáni ó-sára, hozz-mutatta m-rosszra ne-

Ma regg-lanul tová-ban s ez-Előbb c-mert azt-elnyomta-hiábavaló-is könnyű-ták s a s-

JU
SZE

Megirtt-orosháza-merényle-ra, hogy-tősége ju-tes nyom-

Most n-tése a re-azokat, a-radóra a-

„Ünné-mond-tan-

Egy he-arról a t-nek sor-szemben-Ernő sze-Cs. Incze-tanyai ta-

A kön-bíróság-ügyből k-velet irt-

venni az ország lakosainak teljesíthetőségét, amikor az ország jövőjének biztosításával, gazdasági helyzetének egészséges alapokra való fektetéséről van szó, de csak olyan keretek és korlátok között, hogy ez az állam lakosai megélhetésének biztosítása mellett — azok teherbíró képességét túl ne haladja. Mert amilyen baj az, ha az államháztartás egyensúlya megbillen, éppen olyan baj a nemzet gazdasági életére az, ha az állam egyes polgáira rakott terhek túlmennek azok teherbíró képességén. Ezek tehát azok a korlátok, amelyeket, egyrészt a takarékoság, másrészt, a jövedelmek fokozása terén alkalmazni lehet, de alkalmazni is kell.

Egészen természetesnek találjuk tehát, hogy a kormány minden rendelkezésére álló erővel az államháztartás egyensúlyának biztosítására törekszik, mert hiszen egészséges gazdasági életet ebben az országban el sem lehet képzelni az államháztartás egyensúlyának biztosítása nélkül. Ha ebből a célból újabb terheket is raktak az adózók vállaira, az egész nemzet

egységesen és zugolódás nélkül vállalja azokat, annak tudatában, hogy az államháztartásnak az egyensúlya nélkül a magánháztartások egyensúlya, a magánháztartások zavartalan élete el sem képzelhető.

Ennek elérésére azonban most már egyik legfontosabb feladata a kormánynak a hitelélet rendezése. Mert mindaddig, amíg a hitelélet egészséges alapokra fektetve nem lesz, gazdasági életet és különösen mezőgazdasági életet egészséges alapokon elképzelni sem lehet. Ezt célozza a képviselőház elé legutóbb a Ház osztatlan tetszése mellett beterjesztett törvényjavaslat is, az uzsoratorvény módosításáról. A mai súlyos gazdasági viszonyok közepette nincs foglalkozási ág, amely 14—18 százalékos kamatterhet elbírná. A mezőgazdaságnak pedig egyenesen csődjét jelenti a — sajnos, ma már az uzsora határain is túlnyúló kamatteher. Ennek a törvénynek megalkotása erőteljes lépést jelent majd a hitelélet egészséges alapokra való rendezése felé, amelynek során Isten segédelmével mégis kilábolunk majd a mai nehéz viszonyokból.

Marólugot ivott egy bejárónő

Súlyos sérülésével a kórházban ápolják s az állapota életveszélyes

Ma délelőtt nagy riadalom verte fel az Alsóréti 70 szám alatti tanyát.

Ebben a tanyában lakik már évek óta Szabó Erzsébet bejáró takarítónő, aki a hétnek több napját állandóan a városban tölti és egyes uri házaknál végez takarítónői munkákat.

Szabó Erzsébet tegnap a késő délutáni órákban érkezett ki lakására, hozzátartozói előtt jókedvűnek mutatta magát, így azok semmi rosszra nem gondolhattak.

Ma reggel Szabó Erzsébet szokatlanul tovább maradt benn szobájában s ez feltűnt a tanyabelieknek.

Előbb csak csendesen zörgettek, mert azt hitték, hogy a bejárónőt elnyomta az álm. Mikor azonban hiábavaló volt a zörgetés, az amugy is könnyű reteszelésű ajtó benyomták s a szobába belépőket szokat-

lan látvány fogadta.

Szabó Erzsébet ott feküdt hanyatt az ágyán, a szájából fehér-vérrel átitatott hab toltult elő, amelyből — nyomban arra következtettek, hogy lügmérgezés történt.

A tanyabeliek nyomban kocsibafogtak és azon beszállították a szerencsétlen nőt a kórházba, ahol nyomban gyomormosást alkalmaztak és ellenmérget adtak be neki.

Az orvosok véleménye szerint — Szabó Erzsébet állapota igen súlyos sőt életveszélyesnek is mondható, mivel a romboló mérgezés már erősen felszívódott a szervezetébe.

A rendőrség még eddig nem tudta kihallgatni a súlyosan sérültet, így tehát egyelőre még a titokzatos falyola borítja azokat a tényeket és előzményeket, amelyek Szabó Erzsébetnek kezébe adták a méregpoharat.

Jutalmat kap, aki az orosháza szentesi motor elleni merénylet ügyében nyomravezet

Megirtuk annakidején, hogy az orosháza—szentesi motoros elleni merénylet ügyében remény van arra, hogy a Máv szegedi üzletvezetősége jutalmat ad annak, aki a tettes nyomára vezet a hatóságokat.

Most megérkezett a Máv értesítése a rendőrséghez és az felhívja azokat, akik a múlt hó 1—2 re virradóra az orosháza—szentesi moto-

rosvonat ellen a Csicsova-villánál megkísérelt merénylet tetteséről (tetteseiről) akár közvetlen tudomással bírnak, akár hallomásból tudnak, jelentkezzenek a rendőrségen.

A nyomravezetőnek a Máv szegedi üzletvezetősége 100 pengő jutalmat ad, melynek odaiteléséről a rendőrségi kirendeltség vezetője dönt.

„Ünnepélyesen bocsánatot kérek lovagságodtól“

mondotta a szentesi könyvkereskedő a nagymágocsi tanítónak és a közöttük folyt becsületsértési per ügyvédi költséggel nyert befejezés

Egy héttel ezelőtt számoltunk be arról a bírósági tárgyalásról, amelynek során ellenfélként állottak szemben egymással Untermüller Ernő szentesi könyvkereskedő és Cs. Ince Antal nagymágocsi lajostanyai tanító.

A könyvkereskedő azért került a bíróság elé, mert egy elszámolási ügyből kifolyólag gunyos hangu levelet írt a tanítónak, aki azt ma-

gára nézve sértőnek találta.

A mai bírósági tárgyaláson a bíró felhívására a következőképpen kért bocsánatot Untermüller Ernő a lajostanyai tanítótól:

— Ünnepélyesen bocsánatot kérek lovagságodtól! s ezután az ügy azzal, hogy a bíró megállapította a perköltséget és a tanudíjat mintegy 25 pengőt, az egész eljárás befejeződött.

Ujabb adókamatamnesztiát engedélyezett a pénzügyminiszter

Akik novemberben fizetnek, azok három, akik decemberben fizetnek, hat százalékos késedelmi kamattal lesznek csak megróva

Hétfőn délután, körülbelül 8 óra tájban megszűnt az adófizetők vándorlása a városházára és az adópénztár valamennyi jelentkezőtől elszedte az adót.

Amint tudjuk, a 33-as bizottság rendelkezése alapján azok az adózók, akik hátralékaikat november 15-éig rendezték, azok kamatamnesztiában részesültek és mondhatni az volt az oka annak, hogy még a nagy hátralékos adófizetők is megmozdítottak mindent, csak hogy pénzt hozzanak össze és ezáltal tekintélyes összeget takarítottak meg maguknak.

Mindezek dacára azonban még mindig igen sokan vannak, akik hátralékaikat nem rendezték s ennek az oka részben talán az, hogy a szükséges összeget nem tudták a kellő időben előteremteni.

A pénzügyminisztérium azokkal szemben is gyakorol méltányosságot, akiknél a fizetőképességet tapasztalja, éppen ezért november 15-iki kelettel egy újabb adókamatamnesztiát rendelt látott napvilágot, amely ismételt tekintélyes kedvezményt jelent az adófizető pol-

gárságnak.

A rendelet kimondja, hogy azok az adózók, akik a folyó év december hó végéig esedékessé vált adóikat november hó végéig rendezik, csupán csak három százalékos késedelmi kamatot fizetnek, míg azok, akik december havában egyenlítik ki tartozásaikat, azokkal szemben a késedelmi kamat az eddigi 12 százalék helyett csak 6 százalék lesz.

Ezenkívül még egy újabb kedvezményt is nyújt az adófizetők részére a rendelet, amennyiben, akik december végéig rendezik hátralékaikat, azok a háromszázalékos adóbehajtási költség alól is mentesülnek.

A városi adóhivatal ezúton is figyelmezteti az érdekelteket, hogy ezt az utolsó kedvezményt legalább vegyék igénybe, mert január 1-től kezdődőleg semmiféle újabb kedvezményre eszidőszerint nincs kilátás és nem valószínű, hogy az államháztartás érdekeinek szem előtt tartása mellett a pénzügyminiszter újabb kedvezményeket — nyújthasson.

A szellemek nem veszik be a pénzt — írta egy szentesi kuruzsló cigányasszony egy tiszaföldvári hiszékeny gazdaházaspárnak

Ha nem kell orvos és patika, hogy lehet kicsalni kuruzslással ötszáz pengőt?

Alig pár héttel ezelőtt számoltunk be arról, hogy egy szentesi kistőkei gazdálkodó családot miként font be ravasz mesékkel egy cigányasszony, hogyan járatta el az asszonnyal a „rontás elhárítására“ a tojástáncot.

Hiába írjuk az 1931-es esztendőt, még mindig akadnak hiszékeny emberek, akik betegségükben valami különleges előítélettel huzódoznak az orvos és a patikaszer elől és szívesebben vetik magukat egy — minden hájjal megkent csaló cigányasszony karmai közé, aki természetesen, hogy a hiszékenységet a legmesszebbmenő módon kihasználja.

Tizenhat év óta beteg a gazdaasszony

Ma délelőtt megjelent a szentesi rendőrségen Pásztor Mátyás tiszaföldvári gazdálkodó és a következőket adta elő:

— Feljelentést teszek Malkócs Péterné szentesi cigányasszony ellen, mert az ravasz fondorlattal, bübajkoskodással, készpénzben mintegy ötszáz pengőt és rengeteg élelmiszert, ruhaneműt és ágyneműt csalt ki tőlünk.

Nagyot néznek erre a rendőrségen, de az idős ember minden kérdés nélkül folytatja:

— Feleségem már tizenhat év óta beteg, mindenféle házi orvosságot megpróbáltunk, de nem használt semmi.

Bognár Jusztai ajánlata.

Bognár Jusztai, a szomszédunk azt ajánlotta pár hónappal ezelőtt hogy bivassuk el Szentesről Malkócs Péternét, aki már többeket kigyógyított nagyon súlyos betegségből.

A feleségem — folytatta — át is jött Szentesre és felkereste Malkócsné, elpanaszolta a baját, mire a cigányasszony azt mondotta, hogy nagyon szívesen segít, de előbb neki kell körülnéznie Tiszaföldváron a házuknál, csak azután tud segíteni.

Át is jött hozzánk, és kijelentette, hogy azért beteg a feleségem, mert mindketten meg vagyunk rontva, az egész gazdaságunk is rontás alatt áll.

Ekkor tíz pengőt kért költségekre, adott valami fűféléket, valami porokat és azt mondotta, hogy legalább 7 hónapig kell gyógyítani az asszonyt, ez pedig sokba kerül, de nem neki kell a pénz, hanem a szellemeknek.

Kölcsönt kell felvenni.

— Ha nincs pénz a háznál — mondotta Malkócsné — vegyen fel a földre kölcsönt. Ezt én meg is tettem és párnap mulva elküldtem neki Szentesre 150 pengőt, az asszony pedig otthon egyre-másra szedte a cigányasszony orvoságait, de csak nem akart javulni.

Pár hét mulva ismét megjelent nálunk Malkócsné és összecsapta a kezét, amikor látta, hogy feleségem állapota nem javult. Megint bübajkoskodott és azt mondotta, hogy lutrizni kell a szellemekkel s ehhez adjak neki 170 pengőt.

Én — csak hogy a feleségem mentől hamarabb meggyógyuljon — utána küldtem Szentesre 170 pengőt postán, majd külön 50 pengőt, 30 liter bort, szalonnát, babot, borsot, kenyeret, ágyneműt, tollat, dunnát, párnát, ágyszőnyeget és várjuk, hogy az asszony állapota javuljon.

Levelt ír a cigány-asszony.

Egyik napon — és itt egy levelet vesz elő — ezt a levelet kaptuk Malkócsnéától, amelyben azt írja, hogy nem tudja megérteni, hogy mi őt még csak egy levélre sem érdemesítjük.

„Tudatom kedves Mátyás bácsi és Matildkám — írja a cigányasszony — a szellemek a lutrin nem veszik be a pénzt, kidobják, végül azután tegnap mégis sikerült elfogadtatni velük a 170 pengőt, de csak úgy, hogy a sajátomból 90 pengővel kellett megpótolnom, ezt legyenek szivesek a legsürgősebben címre megküldeni!

Ezután a levél záradékaként alaposan lefordja a cigányasszony Mátyás bácsit és Matildkát, hogy még csak egy levélre sem érdemesítik pedig ő már eddig is többet tett mint kellett volna és eddig semmit sem kapott. mert amit eddig küldtek, azt a szellemek vitték el.

Igen érdekes, hogy rendszeresen jött a postán a pénz Makócsné címére, hol a Debreceeni telepre, hol a berekháti putriba, hol pedig a Kisér utcába. Malkócsné szabályszerűen megkapta vasuton a 30 liter bort, meg is adózott utána, mert az adót még a szellemek sem tudták elcsinálni.

Pásztor Mátyásék valahogy feleszméltek és rájöttek arra, hogy őket hosszabb időn át következetesen becsapta Malkócsné és ma Pásztor megtette a feljelentést a cigányasszony ellen a rendőrségen.

A finis

Alighogy megszáradt a tinta a felvett jegyzőkönyvön, nyomban dektív ment a ravasz Malkócsné Pálnéért, akit előállítottak a rendőrségre, ahol megkezdődött a kihallgatása.

A cigányasszony ellen csalás miatt fog megindulni a büntető eljárás, amelynek folyamán párhuzamosan nyomoz a szentesi rendőrséggel a tiszaföldvári csendőrség is.

Az Ipartestület nem véleményezi egy iparendedély kiadását.

Zöldi Sándor szobafestő segéd önállóítani akarta magát, de mivel nem rendelkezik az ipartörvényben előírt segédi szolgálattal, a városi hatóság az iparendedély kiadását megtagadta.

Zöldi Sándor mintegy öt gyermekes hadiözvegynek jegyetlen keresőképessé fia, az iparendedély megtagadása után a kereskedelmi miniszterhez fordult és attól kérte az iparendedély méltányosságból való kiadását.

A miniszter leküldte a kérelmet a városhoz s a város az Ipartestületet szólította fel véleményadásra.

Most érkezett meg az Ipartestület véleménye, amely szerint Zöldi Sándor részére nem adható ki az iparendedély mivel Zöldi csak 14 napig segédeskedett eddig, így tehát az ipartörvényben előírt gyakorlattal nem bír.

A szentesi Gazdálkodó Ifjúsági Egyesület és a szentesi Polgári Párt táncmulatsága 1931. évi november hó 28-án

Három lámpás « Hartley 1931 » félhálózati rádió eladó. Lakástakarításért adok. Deák F. u. 24 sz.

Kiegészítik az iparkamarai választók névjegyzékét

A szentesi Ipartestületnél már több ízben amiatt tettek panaszt egyesek, hogy az iparkamarai választásra jogosultak névjegyzéke nem helyesen van vezetve, ezért nem élhetnek törvényadta jogukkal.

Azzal vádolta mag a szomszédasszonyát, hogy lopkodta a tyukjait

Pénzbüntetésre ítélték el rágalmazás miatt

Bánfi János szegvári lakatosmester felesége még ez év március havában több ízben azt tapasztalta, hogy ismeretlen egyén állandóan dézsmálja baromfiállományát.

Legutóbbi alkalommal március 23-án egyik hétfői napon is három pár tyukja hiányzott. Bánfiné az esetről jelentést tett a szegvári csendőrségnek, ezenfelül még ő maga is nyomozni kezdett, mert abban reménykedett, hogy jószágait fel tudja találni. Az asszony utnak indult Szentesre, mert történetesen március 27-ike hetipiacos nap volt, abban reménykedett, hogy valamelyik baromfikereskedőnél rátalál jószágaira.

Utja első állomása a Stammer Sándor utca végén levő Vass-féle faterlep volt, ahol Vass István kerskedőnek a felesége is foglalkozott még abban az időben baromfi vásárlással és közvetítéssel.

Bánfiné körülnézett a kora reggeltől kezdve összevásárolt baromfiak között és ekkor rátalált egy pár tyukjára. Nyomban meg is kérdezte Vassné, hogy kitől vették a jószágokat.

Ugy Vassné, mint Vas István egyértelműleg oly képpen nyilatkoztak, hogy a pár tyukot egy alacsony termetű barna asszony kínálta eladásra, aki harmadmagával jött be a faterlepre.

— No akkor én már tudom, hogy

Az Ipartestület most elkészítette az új névjegyzékét és betérjesztette a polgármesterhez azzal, hogy a polgármester átiratilag kérje a szegedi iparkamaránál a hivatalos jegyzék kiigazítását.

csak a szomszédasszony lophatta el a tyukokat, de ha hazamegyek jelentem az esetet a rendőrségen és idekísértetem a tolvajt — mondta Bánfiné.

Másnap a szegvári csendőrség tagjai magukkal hoztak egy alacsony termetű asszonyt, akiben azonban Vassék sehogyszem ismeretek rá arra a személyre, aki előző napon a tyukokat náluk értékesítette.

Ez az asszony pedig Vajda Gergelyné volt, aki magára nézve sérelmesnek találta, hogy a csendőrök tyuklopás gyanújával kíséreték a falun keresztül s rágalmazásért feljelentette Bánfinét, akit ma fogott felelőségre a büntetőbíró.

Bánfiné tagadta, hogy ő meggyanúsította volna szomszédasszonyát, mert amint hangoztatta, ő a csendőrök azon kérdésére, hogy ki járt a lopás napján az udvarban csak annyit válaszolt, hogy a szomszédasszony járt ott, de azt ő lopással meg nem gyanúsította.

Vass István és felesége eskü alatt vallották, hogy Bánfiné előttük több ízben kijelentette, hogy a szomszédasszony lopta el a tyukot, így a vallomások alapján bűnösnek mondták ki a lakatosmester feleségét és harminc pengő pénzbírságra ítélték a büntetés végrehajtásának felfüggesztésével, továbbá kötelezték az ügyvédi költség megfizetésére is.

roly és cigányzenekarának hangversenye.

Pollák Géza „Hungária”

Ingatlanforgalmi iroda Kossuth-u. 15. Tary-ház Közvetítő házak, földek eladását vételét lelkiismeretesen, gyorsan.
Ház a IV. kerületben 800 pengő
Ház a III. kerületben 900 pengő
Ház a II. kerületben 1000 pengő
Ezenkívül minden árban olcsón. Földek minden hatáiban 150 pengőtől 1000 pengőig holdként. Ingven felvilágosítás. Alkalmi olcsó vételék.

Eladó ingatlanok:

Fáblánban: 73—62—50—30—15—10.
Királyságon: 60—42—40—32—10—7.
Mucsiháton: 100—63—60—51—30—30—20—10.
Kistökén: 120—100—32—6—5—4—3.
Dónáton: 18—30—5.
Lapstón: 68—47—20.
Alsóréten: 14—5—6—3.
Zalotán: 120—65—32 holdas tanyás földek és házi földek Nagy-nyomáson, Berekháton, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy üzlet, mint magán házak 600 pengőtől 1500-ig. Bővebbet

Piti Pál

ingatlaniroda Szentes Kossuth u. 16 szám érdeklődni bármikor.

Őrizkedjünk a zűgynököktől

Uj ügyvédi iroda. Dr. Kovalcsik Gyula ügyvédi irodáját Mindszentről Szentesre, Bartha János u. 5 szám alá (volt Sarkadi telep) helyezte át.

HIREINK

Napirend

November 18. Róm. kath. Sz. Péter és Sz. Pál b. f. Prot. Ódön.

Nap két 7 óra 08 perc, nyugszik 4 óra 22 perc, hold két 1 óra 48 perc, nyugszik de. Szent Péter és Szent Pál bazilikájának ünnepe.

Időjárás jelentés. Jórészt felhős idő további hűsüléssel és legfeljebb csak jelentéktelen lecsapódásokkal.

Emlékeztető. Csongrádvármegye törvényhatóságának kisgyűlése szerdán délelőtt fél tizenegy órakor ülést tart, ezt megelőzőleg egy órával közigazgatási bizottsági ülés is lesz.

A görögkeleti magyar egyház főügyésze. Dr. Sárossy Endre ügyvédet a szentesi görögkeleti magyar egyház tanácsa az egyház főügyésszé nevezte ki. A köztisztletben álló ügyvédet ért megbízatás Szentes város társadalmának széles rétegében kelt osztatlan örömet.

Mi érdekli most az emberek? Napok óta ezrivel érkeznek táviratok Budapestre. Ezekben a táviratokban úgy az ország minden részéből, mint külföldről, az iránt érdeklődnek, hogy Tolnai Világlapja milyen mellékleteket fog adni idei karácsonyi számához. Eddig ugyanis oly mellékleteket adott Tolnai világlapja, amilyeneknél szebbet, érdekesebbet már aligha adhat lap — írják — többen, tehát nagyon érdekel bennünket, hogy a mi kedves képeslapunk az idei karácsonykor mivel fogja lelézni önmagát. . . . Mi is kíváncsiak vagyunk! . . .

Külföldi kokszt és poroszszén helyett a legnagyobb meglepéssel használhatjuk a „hazai” pécsi kokszosodó tojásszénét. Ha takarékosan akar szobájában nagy meglepetést, fűtsön pécsi tojásszénrel. Előjegyzés szerint kapható: **Szlovák Gyula** tüzelőanyag kereskedőnél, br. Harucker-utca 20 szám.

Az ördög barátja. Az élet maga a legnagyobb drámaíró. Egy igaz történetét vitte vászonra az életnek a híres Fox-film, melyet izgalmas volta miatt csak felnőttek nézhetnek meg most csütörtökön. Milton Sils a főszereplő s ez maga garancia arra, hogy egy valóban nagyszabású film az Ördög barátja. Női partnere Dorothy Mackaill. Míg ezen a darabon az éjtéli árnyak suhannak át és megremegtetnek, a kisérő slágerben végtelen bájos szerelmi idill perog egy aranyosan kedves kis kabaré énekesnőről. Mint szokatlan jelenséget jegyezzük fel, hogy erre az előadásra már napokkal előbb nagy számban történtek jegy elvételék azok részéről kik Budapestben látták Milton Sils e nagyszerű filmjét.

Uj szatócsüzet nyílik. Schwarc Sándorné Nagyörvény uca 57 szám alatti lakos szatócsüzetlet óhajt nyitni s ehhez kérte a polgármester engedélyét.

Téli tüzelésre legjobb és legolcsóbb a kipróbált tatabi tojás brikett, azonkívül **elsőrendű bpesti légszuszgári dió-kokszt** kapható: **Lantos** vásártéri faterlepen. Telefon: 129. 2440.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: **SZEDER FERENC**

Nyomatott az Alföldi Friss Ujság nyomdájában Szentes, Kossuth-utca 19.

Felelős nyomdavezető: Szántó Rudolf

Rádió-műsor

Szerda, november 18.

9.15. A m. kir. József nádor 2. honvédegyalozred zenekarának — hangversenye.

9.30. Hírek.

9.45. A hangverseny folytatása.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.

12.05. Tótfalusi-Horváth Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás-és vizállásjelentés.

2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak és árfolyamhírek.

3.30. Morse tanfolyam.

4.00. „A csudavirág”. Novella. Irta és felolvassa Lippay Gyula.

4.45. Pontos időjelzés, időjárás-és vizállásjelentés, hírek.

5.00. A Magyar Cserkészszövetség műsoros előadása.

5.45. Hangverseny.

7.00. Olasz nyelvoktatás.

7.35. Színműelőadás a Studióból. „A háló”.

9.20. Pontos időjelz, hírek.

9.35. Hangverseny.

10.10. Időjárásjelentés.

A hangverseny után. Bura Ká-

tések

szám alatt
szoba elő-
butornélkül
ni Bocskai
2443.

fiatal bizott
Ertekezni
2444.

Ertekezni le-
sz. alatt.

ház eladó.
hely kiadó.

s ut mellett
öld olesó és
kkel. Bőve-
iroda ad.

vadászlegy-
el együtt,
Cim a ki-
2392.

számu ház,
Ertekezni
eklapos 6.
2391.

házamat
parcellázva.
2395

alatti ház
is alkal-
2389.

ja bejárata
és ugyan-
ért kapható.
2435.

ngatlan iro-
vesz és jól
16. Oriz-
től.

gy gyer-
előtöknek
Kapható
n.

kamarából
ő értekezni
2401.

a szappan
vitéz Vá-
rában Vá-
875.

ház eladó
F. u 60

kiadó Ve-
att.

közlemben
kényelmes
agy udvar.

z jutányos
Ertekezni
2047

prima ta-
lésre. Bő-
nél a Sar-
2463.

haj motor
centrifugál
sség mel-
a kiadó-
2439.

és eke, ve-
is kiadó
ut mellett
ndégtóssel
2315

généli há-
almas föld.
4. 2336.

intáló ju-
lehet la-

zni lehet
zi F. u.
2386.

kiadó. Ke-
értekezni
2380

bián 17 sz
s kerttel.
Ertekezni
kiadóban.

évi tör-
Pál in-

magas-
fűszeres
2434.